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Ä kereskedelmi államtitkár.
Oebreczen, szept. 23

(a. e.) Békésvármegye eddigi főis­
pánja, Reiszig Ede, tehát csakugyan ke­
reskedelmi miniszteri államtitkár lesz. Ez 
most már kétségtelen, a félhivatalos lapok 
is megerősítették e hirt, sőt lehet, hogy 
a hivatalos lap mai száma már közzé is 
teszi az erre vonatkozó legfelsőbb kéz­
iratot.

Ezzel egy régen vajúdó kérdés nyert 
megoldást, mely igen sokféle kombiná- 
czióra adott alkalmat, jóllehet a kérdés 
személyi ága már régen el Jvolt, döntve, 
csak más okok közbejövetele késleltette a 
megoldást. — Ez a körülmény egyúttal 
világot vet Lukács Béla kereskedelmi mi­
niszter határozottságára és körültekintő 
természetére, valamint arra is, hogy a 
választás nem elhirtelenkedve és nem 
azért történt igy, mert sok tekintélyes, 
de nem kedves aspiráns között kellett 
volna választani, a mi igen nehéz fel­
adat.

Lukács Béla, kit miniszterré történt 
kineveztetése alkalmából pártkülönbség nél­
kül üdvözölt az egész ország, előlegezve 
neki azon bizalmat, melyet Baross Gábor

Műkedvelő előadás.
i.

A világ egyetlen poétája sem ért még el 
olyan sikert, a minőt B é k é s y Dénes, a gaz­
dag földbirtokos, ki neve mellé bátran oda te­
hetné : „százezer forintnak örö­
köse.“

A mint színmüve harmadik felvonásának 
utolsó dalát elolvasta, viharos éljen s taps hang­
zott fel. Mindenki el volt ragadtatva a remekmű 
szépségeitől, egyiknek a cselekmény, az ügyes 
meseszövés nyerte meg tetszését, másiknak a csi­
nos dalok tűntek fel, ismét mások nem győzték 
eléggé dicsérni a fenkölt elméjű gondolatokat. 
Szóval — tetszett s ez volt a fő.

Igazán ezer szerencse, hogy Békésy Dénes 
nem szorul a színműírói tiszteletdijakra, mert 
máskülönben a jeles syinmüiróknak legveszedel­
mesebb vetélytársa lenne. De leginkább annak 
örült a „koszorús“ szerző, hogy valamennyi 
nő, ki e színdarab előadására vállalkozott, el 
volt. ragadtatva.

Doboginé semmi megbotránkoztatót sem ta 
Iáit azon, hogy ékes idomait mint Dianna ra- 
gyogtassa. Károssné ó nagysága meg örömmel 
mondogatta : — A dalok, melyeket el kell éne­
kelnem, kissé csípősek ugyan, de elragadok! . . 
Irma kisasszony kész örömmel vállalkozott a rö­
vid ruha viselésére. Kedves mamája pedig nem 
vonakodott B á j f f y Viola kisasszony Sarah 
Bernhard utánzatait előadni. Sót mi több,

első munkatársa, nagy alkotásainak és 
még nagyobb terveinek részese, megérde­
melt, — nem családi összeköttetéseinek 
vagy nagjuuaf-v öröklésének köszönheti 
minisztdFségSfV "Wem önerején, becsüle­
tes, kitartó munkásságán szerzett egyéni 
érdemeinek, és azon nagy sikereknek, me­
lyeket a kereskedelrrj'i kormány az utóbbi 
években úgy a közlekedés-, mint a keres­
kedelmi- és ipar. gyek terén elért, melye­
ket késSbéggaUtsmer el az ország minden 
pártja, a kormánypárt ép úgy, mint az 
ellenzék minden árnyalata.

Ebben az egyben találkoznak a kü­
lönböző pártok.

De épen ezért nem kereshetett Lu­
kács Béla magának államtitkárt oly kö­
rökben, melyekben a születés és öröklött 
név a mérvadó ; épen ezért nem választ­
hatott magának munkatársat azok köré­
ből, kik működésűk fősulyát a politikai 
küzdelmekre helyezik ; hanem keresett ma­
gához hasonló egyént, a kit munkájában, 
tevékenységében ismert meg, és a kiről 
feltételezhette, hogy a reá várakozó nagy 
munkában hű, megbízható és odaadó 
munkatársa lesz.

A kereskedelmi tárcza nem politikai 
és Baross Gábor nagyrészben annak kö­
szönhette népszerűségét, hogy vajmi ke­
veset foglalkozott a nagy politikával, de 
annál többet dolgozott tárczája kere­
tében.

maga a rátartós asszonyka, Andor Lajosné, 
kinek erényességét általánosan ismerték, nem 
utasította vissza a „probir-mamzell“ szerepét. 
Nem csoda tehát, ha « máskülönben szerény 
Békésynek szerzői szive büszke örömtől dobo­
gott. A mint azután később szobájába ment, 
hogy öltözetet váltson, öntetszőleg pillantott a 
tükörbe, kiváncsi lévén, minő lehet egy „dicsko- 
szoruzott szinmüirő“ arcza az ünnepeltetés után.

Ámde semmi emberi gyönyörűség nem le­
het tartós, régen meg van már ez Írva a csilla­
gokban. Hirtelen felnyílt szobájának ajtaja s 
azonnal becsukódott. Viharosné lépett be, ha­
ragjában egészen kipirulva.

— Ilka, te nálam ! Fényes nappal ! Milyen 
vigyázatlanság !

— Nem arról van most szó. Nem sokat tö­
rődöm vele, kompromittállak-e, vagy sem. Iga­
zán, nagyszerű dolgok mennek itt 
végbe !

— Az igaz, hogy szép részletek fordulnak 
elő „Kalando k“ czimü vígjátékomban. Hidd 
el Ilkám, nagy örömömre szolgál e megjegy- 
zésed.

Ki beszél itt a vígjátékodról ? Akarod 
tudni véleményemet ? Vígjátékod sült bolondság, 
elejétől végig !

— Ilka !
— Bolondság, ha mondom. De ez a te 

dolgod, én nem bíbelődöm vele. A mi engem 
érdekel, az a „probir-mamzell“ szerepe, melyet 
Andorn é-nak engedtél át.

— Talán azt hiszed, hogy rosszul fogja 
adni szerepét ?

— Ha nem akarsz a világ leghalatlanabb j 
embere lenni, akkor nem fogja játszani. Hogyan, j 
én, ki irántad szerelemre gerjedtem s néha hoz-1

Mert Lukács Béla ugyanezen irány 
hive, mert ő is a munka embere és nem 
politikus; mert a kereskedelmi tárcza ke­
zébe van letéve az ország jövőjének sorsa, 
a mennyiben ez rendelkezik a nemzet 
anyagi helyzete javulásának eszközeivel, 
és ezen eszközök mennél jobb felhaszná­
lása az ország minden igaz fiának érde­
kében van, megszűnik ezen tárczával szem­
ben a pártpolitik.

Ugyanezen szempont vezérel minket 
az uj kereskedelmi államtitkárral szem­
ben. — Csak rövid idő óta ismerjük őt, 
de ez elég volt arra, hogy becsülni ta­
nuljuk. Mint kormánybiztos kivételes ha­
talmat kapott kezébe — de ezzel alig élt. 
Amiben bízott, önereje volt és ember­
ismerete, mely meg tudta választani em­
bereit.

A kivételes hatalom alkotmányos ál­
lamban nem indokolt; a hatalmat törvé­
nyek alapján kell gyakorolni, — e tör­
vény pedig legyen igazság. — Reiszig fő­
ispán békésmegyei működésének sikerei 
is igazságos, pártatlan eljárásában lelik 
nagyban magyarázatukat és ez az, mivel 
bizalmat keltett maga iránt. — Ez az, a 
miért neki a kivételes jogokra alig volt 
szüksége.

De bizalmat keltett e mellett tapin­
tata és erélye és mindenek fölött lanka- 
dást nem ismerő munkássága, és azon 
körülmény, hogy Reiszig — mint ezt az

zád igazán j ó voltam, egye t-m ást megen­
gedtem, a miért szemrehányást kell tenni ma­
gamnak s te ? Te vígjátékod legjobb szerepét 
Andornénak s nem nekem adod ?

— Dehogy az a legjobb szerep . .. Egyéb­
ként én megkínáltalak a szereppel, de te nem 
fogadtad el.

— Te felajánlottad s én nem fogadtam el? 
Ez olyasmi, a mire egyáltalában nem emlékezem.

— Biztosítalak . . .
— Nos, utóvegre lehetséges! De a szerep 

ma mzr nem olyan ; te bizonyára dalokat is 
szőttél bele.

— Egyet sem.
— Hatot vagy nyolezat. Nos, tudd meg, én 

akarok „probir-mamzell“ lenni, vagy máskülön­
ben biztosítalak róla, hogy többet soha sem ta­
lálsz gyöngének.

Ez a fenyegetés nem tévesztette el a hatá­
sát. Viharosné az ő kövér arczocskáival, szép 
ajakával, fekete szemeivel a közé a derék asszo­
nyok közé tartozott, a kik, ha pár csókkal meg­
nyugtatják lelkiismeretűket, nagyon gyakran szol­
gáltatnak okot maguknak a szemrehányásra. — 
Hiszen alig múlt nyolez napja, hogy újra gyönge 
volt.

— Kegyetlen ! kiáltá Békésy ; miért gyö­
törsz ! Gondold meg, milyen lehetetlen dolgot 
kívánsz tőlem. A szerepek már ki vannak oszt­
va, azokon már nem lehet változtatni, ha csak, 
a mint remélem, Andorué nem mond le a sze­
repről . ..

— Igazán ? Ha lemond, átengeded nekem ?
— Kételkedhetel benne ?
— Ha most lemond szerepéről, azonnal 

átengeded nekem ?
— Ezer örömmel, kedves Ilkám !
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idei képviselő-választások is igazolták — 
nem tartozik a kortes-főispánok közé.

Mindez egyedül azonban nem minő­
síthet senkit még kereskedelmi államtit­
kárságra, a mihez elvégre szakismeretek 
is szükségesek.

Reiszig ily ismeretekkel is rendelke­
zik, mint értesülve vagyunk, sőt fiatal 
korában épen a közgazdasági pályára ké­
szült. — ltcidelbergben kitüntetéssel tett 
doktorátust a nemzetgazdaság és pénzügy­
tanból s később is sokat és szívesen fog­
lalkozott iparügyekkel. Alispán korában 
ép úgy, mint főispánsága alatt, sőt ez 
utóbbi minőségében az utolsó évben me­
gyéjében oly sokoldalú ipari mozgalmat 
indított és ezt oly helyes irányba tudta 
terelni, hogy kétséget sem szenvedhet, 
miszerint bírja azon kellékeket, melyek 
mellett rövid időn belül az ő mély tudá­
sával és erős szorgalmával a kereskedelmi 
tár ez a jó államtitkárja vál hátik belőle és 
ezzel közgazdasági életünk egyik erős, szá­
mottevő tényezője.

A mai arisztokratikus szellemű kor­
szakban jól esik látnunk az oly önerejü­
kön emelkedett egyéneket az ország kor­
mányzatában, minők Lukács Béla és lesz 
Reiszig Ede. A demokratizmus talán mégis 
győzni fog nálunk is !

— Az államszámvevőszék elnöki állására 
kormánypárti körökben két jelöltet emlegetnek 
mostanában : II i e r o n y m i Károlyt és 
P é c h y Tamást. A kinevezés közeiebbre várható.

— Két uj törvényjavaslat. A képviselőház 
elé nemsokára két uj törvényjavaslat fog ke­
rülni. Az egyik törvényjavaslatban az utügyek, 
illetve az államépitészeti hivatalok a kereskedel-

Viharosné örömmel tapsolt kezeivel, ide-oda 
szaladgált, mint egy gyermek, ki duzzogása meg­
szűntével nevet.

— Ez nagyon jó, kiáltá ; — mert módot 
leltem, hogyan mondjon le szerepéről.

— Igazán ? Bámulatba ejtesz. Az ember 
nehezen mond le egy . . .

— ... ily pompás színmű szerepéről! Mert 
a müved nagyszerű ! Előbb csak azért ócsárol­
tam, mert dühös voltam. Ülj ide mellém. Nem 
haragszom már reád s elmondom tervemet. Tu­
dod, hogy Andorné nagyon — túlzásig — eré­
nyes nő, annyira, hogy még a bálban is állig 
gombolt ruhába megy. Ezen alapul összeesküvé­
sünk. De jer csak közelebb ; olyan furcsa dolgo­
kat akarok mondani, melyeket nem lehet hango­
san kiejteni. Hajolj egészen hozzám . . .

Békésy érezte a biborajkak tüzet. Hogyan 
tagadja meg a szerepet az ember annak a nő­
nek, ki oly jól játsza a szerető szerepét s tud 
magának lelkiismeretbeli szemrehányásokra al­
kalmat szerezni ...

Ez alatt Andorné nagy zavarban volt, mert 
egyrészt az állott előtte, hogy a szerepet elfo­
gadva, szigorú elveivel jön ellentétbe, más­
részt pedig, hogy a szerep el nem fogadásával 
lemond a megtapsoltatás dicsőségéről. Pedig 
magában úgy érezte, hogy ügyesen adná szere­
pét s szépsége a lámpák fényénél egy kis rizs- 
por segélyével még többet mutatna. De mégis 
... a színpadon játszani annyiak szeme láttára ! 
Mit fognak gondolni róla ?

De csakhamar megnyugodott : a női ruha- 
felpróbáló nő szerepe nem kívánt semmi külö­
nöst, a mi az ő általános ismert szigorú erköl­
cseivel ellenkeznék ; ő állig begombolt ruhában 
íog játszani. Szerencsére, Békésy oly szerepet 
adott neki, melyben nem fordul elő semmi két 
értelmüség. Ezért hálával tartozik a szerzőnek. 
Mert hiszen ha rövid ruhában, fedetlen vádak­
kal s nyakkal kellene játszania, vagy kuplékat 
kellene énekelnie, sohasem fogadta volna el a 
szerepet.

Mialatt Andorné ilyenképpen gondolkozott.

mi minisztériumból a belügyminisztériumba osz­
tatnak. a másik viszont az országos statisztikai 
hivatalt a miniszterelnökséghez helyezi át.

— Floquet — köztársasági elnök. Paris - 
ban úgy beszélik, hogy a minisztérium s a ka­
mara elnöksége között differenczia támadt ama 
beszéd miatt, melyet Floquet a francia köztár­
saság 100 éves jubileuma alkalmából holnap a 
pantíieonban el akar mondani. A beszéd annyira 
radikális irányzatú, hogy a minisztérium egy 
része nem helyesli. A holnapi pantheon-ünnep 
elé nagy érdeklődéssel néznek, már azért is, 
mert már régóta emlegetik, hogy Floquet ez 
alkalommal a körtársasági elnökségre valá aspi- 
raczióját elég érthetően akarja megérinteni.

— Az orosz sajtó vélekedése. Estei Fe­
renc z Ferdinánd főherczegnek tervbe vett föld 
körüli útját az orosz sajtó annak jeléül tekinti, 
hogy Ausztria- Magyarország a legközelebbi időre 
békés szándékokat táplál és hogy tehát a bol­
gár kérdés egyelőre nem fog válságos alakot 
ölteni. A Novoje Vremja attól tart, hogy Fran- 
cziaországot és Oros írszágot a bécsi és berlini 
kabinet szövetség megkötésére szoríthatná, de 
az említett lap azt hiszi* hogy Francziaország 
és Oroszország jobban tennék, ha ezen lépést el­
kerülnék, miután ez által mind a két .hatalom 
megkötné a kezét.

Igazságügyünkről.
(K. L.) Mióta igazságügyérünk bölcsessége 

decentrelizáita a két kir. táblát, jogszolgáltatás 
elvei tarkábbnál tarkább változatossággal lepik 
meg a peres feleket.

Debreczenben más jogszolgáltatás létezik, 
mint Pécsett, itt ismét más, mint Budapesten és 
ettől ismét eltérő a jodiatura. Látjuk ezt a szak 
lapokból és a Kúriára felérkező panaszok, felül­
vizsgálati kérvényekből, melyekhez újságok, dönt­
vények vannak csatolva, más tábláknak hasonló 
ügyekben követett elvi jelentőségű kimondásairól 
Ámde az m. kir. Kúria, legtöbb esetben, az ügy 
felülvizsgálatába törvénynél fogva nem bocsát­

kozhatván, visszautasítani kénytelen a felebb- 
vitelt.

Naponkint érkeznek kérvények a felső bí­
róságokhoz az iránt, hogy utasittassanak az alsó' 
fórumok apelláták felterjesztésére. Rendezett vi­
szonyok közt az volna a felsőbb bíróságok dol­
ga, hogy a kérvényeket teljesen mellőzve, arí 
akta tegyék.

Ha jól haladhat az igazságszolgáltatás sze­
kere, sértő dolognak tartanók az alsó bíróságo­
kat olyas valamire utasítani, a mit azoknak meg­
tenni hivatalos kötelességük. Ámde a felső bíró­
ságoknak számot kell vetniük a létező viszonyok- 

1 kai és tapasztalva, hogy Szilágyinak a táblák 
deczentralizácziójával az alsó bíróságok felügye­
letére megbízott kir. táblai elnökök — saját bí­
rói testületek által is eléggé igénybe véve lévén 

kellő Figyelmet lefelé nem gyakorolhatnak 
az említett kérvények megfelelő hivatalos sabl 
Ion-komolysággal kiadják s az iratokat felkö­
vetelik.

Jól tudják oda fenn, hogy Szilágyi nagy- 
röptü államférfin törekvése nem bíbelődhetik ily 
iapáliákkal és a kir. táblai elnökök szintén a 
magasabb niveaun álló dolgokra szentelik figyel­
müket, némely bíróság évig, sőt több ideig is 
heverteti a pereket. És annál inkába tudják ezt 
mert megtörténik nem ritkán, hogy a felső bíró­
ságok utasítása is hiába való dolog. Ilyenkor 
nem áll más ut a peres fél előtt, mint ismét 
kérvényezni a felsőbb bíróságnál a felterjesztést, 
és ez oly jó, hogy ismét elrendeli az iratok ha­
ladéktalan felküldését.

Ami aztán a perek felterjesztését illeti, ez 
igazán valóságos komédia.

Több mint egy éve hever az ügy a táb­
lán, mig referaltatik s ekkor észreveszi a biró 
Argus szeme, hogy a legfontosabb akta, mely 
nélkül a per alaposan el nem bírálható, vissza­
maradt az eljáró bíróságnál. Visszaküldetnek az 
iratok kiegészítés végett és ismét egy álló év 
kell ahhoz, mig a per felső biróságilag eldönte­
tik s ha esetleg további fellebbezésnek van he­
lye, eltart a per egy tudövészes peres fél egész 
életéig.

Ha aztán az itt ecsetelt állapotok sem 
szolgainak hátrányára a magyar igazságszolgál-

szolgája Békésy urat jelenti. Csakhamar be is 
lépett a koszorús szerző, olyan komolysággal, 
mely nagy jelentőségűnek látszott.

— Nagysád, rnondá helyet foglalva, — 
eszembe jutott valami, mi komolyan aggaszt.

— Mi az, uram ? kérdé bámulva Andorné.
— Ha kegyed azok közé a balga nők közé 

tartoznék, kik egy helytelenségtől sem riadnak 
vissza, úgy csak szerencsét kívánnék magamnak 
ahoz, hogy nem közönséges színész tehetségével 
színmüvem sikerét biztosítja. De mint hogy tu­
dom, mennyire igyekszik kegyed azon, hogy az 
erényes nők példányképe maradjon továbbra is, 
kötelességemnek tartom nagysádot azon veszélyre 
figyelmeztetni, melynek kiteszi magát, ha elvál­
lalja a szerepet.

Andorné rögtön gondolta : Aha, Viharosné 
el akarja ragadni szerepemet.

— Köszönettel tartozom a figyelmeztetés­
ért, de ki kell jelentenem, hogy a könnyelműség 
iránti ellenszenvem bigottságig nem fajul. De 
egyébképen is a szerep semmi olyast sem tartal­
maz, mit kifogásolni lehetne.

— Mennyire téved kegyed !
— Az öltözet. . . .
— Az öltözet illetlen.
— Hogy hogy, hiszen ha jól hallottam, ez 

az utasítás : fekete ruha, fehér gallér, fehér ké­
zelő . . .

— A többit nem mertem elmondani ke­
gyednek. Azon pillanatban, midőn a nők a sza­
bóhoz mennek, hogy magoknak uj ruhát rendel­
jenek meg, a felpróbálónőnek le kell vetni a gal­
lért, kézelőket, sőt magát a derékot is.

— Kicsinált dolog; Viharosné halálosan 
irigykedik szerepemre ! — gondolá Andorné.

— Ez rettenetes ! mondá azután hangosan. 
De azt hiszem, hogy a szerep követelményeivel 
összeegyeztethetem az illendőséget. A derék alá 
még egy vastag derekat teszek, mely nyaka­
mig ér.

— De akkor a jelenet hatása egészen el­
vész . . .

— Nos, hát akkor, kész vagyok reá. Lát­

hatja, milyen áldozatra szánom el magamat. De 
hat mit meg nem tennék én, hogy az ön kitűnő 
színmüvében szerepet vállaljak ?

— Menny kőteremtette ! itt nem jutok köny- 
nyen czélhoz — gondolta Békésy.

— Ah, nagysád, nem a ruházat, képezi a 
főnehézséget. Emlékezik kegyed a második je­
lenetre ?

— Nagyon jól, igen szellemesnek találom s 
tisztességesnek.

— Mert nem olvastam el hozzá az utasí­
tásokat. A sógornő megérkezésekor a ruha fel­
próbáló nőnek el kell rejtőznie a szabóval a spa­
nyol fal mögé — a szabó én vagyok — a nél­
kül, hogy előbb újra felöltözhetnék.

— Igen, de a spanyolfal eltakarja őket.
— Semmiképen sem ! úgy van felállítva,, 

hogy a közönség mindent lásson, mi mögötte 
végbe megy.

— Istenem s mi megy ott végbe ?
— Borzasztó dolgok, mert hiszen a közön­

séget a sógornő hosszas beszéde alatt szórakoz­
tatni kell.

— De hát mi történik, azt kérdem.
— Szinte szégyellem magamat, hogy ke­

gyednek kellett ily szerepet adnom. Alig hogy a 
szabó a ruha felpróbálo nővel — ki köpenyké­
jét leveti — a spanyolfal mögé rejtőzik, felhasz­
nálja az alkalmat, — mert a nőnek nem szabad 
kiáltania, hogy magát el ne árulja — átkarolja 
őt a szabó — kinek szerepét én adom, megcsó­
kolja kezeit . . .

— Uram !
— Átkulcsolja vállait . . .
— Mit mond ón ?
— Karjaiba zárja . . .
— Rettentő 1
— Letérdelteti . . .
— Iszonyatos !
— Keresi a harisnya szala­

got, azután leold....
— Egy szót se többet, kiálta Andorné sá­

padtan. elrémülve.
Békésy felállt.
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tatásnak, akkor aztán kár valamit elmondani a 
türelmes papiroson.

Őszintén mondhatjuk hogy ez, aki mai 
napság pereskedni akar, fegyverkezzék fel jobban, 
mint az a harczos, ki a legvégzetesebb csatára 
készül. Szilágyi Dezső mint tulajdon minisz­
tertársa megjegyezte, olyan mint egy cséplőgép, 
mely rósz szerkezeténél fogva nagy zajt csap, 
széthányja a szalmát, de nem veri ki a magot.

Panaszok.
Debreczen, ezppt. 23.

(—e.—) Az üzletvilág, az iparos osztály, a 
gazdák — mind panaszkodnak. Csekély kivétellel 
a kereskedelem és forgalom különböző ágai ér­
zékeny hanyatlást szenvednek. A tőzsdén meg 
pláne állandó a panasz és a kedvtelen han­
gulat.

Az a remény, hogy az őszi üzlet élénkeb­
ben fog alakulni, csak igen csekélyke mérvben 
teljesült. A közmondás azt tartja, hogy „ha a 
parasztnak van pénze, van az egész világnak is.“ 
Igen ám, de a parasztnak — értsd alatta a gaz­
dát — most nem igen van pénze. A gabona­
árak nem felelnek meg a tényleges viszonyoknak 
s nem tudhatni, mikor s egyáltalában lesz-e ja­
vulás. A kisebb gazdasági körök is megérzik a 
gazda e pénztelenségét s az üzletvilágban a za­
varok, fizetésképtelenségek szintén leverő módon 
kezdenek észlelhetővé lenni.

A mai gazdasági helyzet kedvezőtlenségé- 
nek általános okai közt szerepel azonfelül az 
élelmi szerek drágasága is, mely főleg a nagyvá­
rosban — nem is szólva a fővárosról — ijesz­
tő mérveket ölt. A kissebb kereseti osztályok, 
hivatalnokok, iparosok s munkások csaknem el­
keserednek a puszta megélhetés nehézségei 
fölött.

Naponta igen sok panaszt Iveszűuk minde­
zekről a dolgokról, melyek mind szoros oki ösz- 
szefűggésben állanak egymással. Az élelmi sze­
rek magas árai — a gabona és a marhaárak 
hanyatlása mellett — jelentékenyen gyengíti a 
lakosság vásárlóképességét s a drágaság alatt fő - 
leg azok a körök szenvednek, melyek bevétele­
iket nagyobb munkaerő kifejtésével sem képesek 

fokozni.

— Jól tudtam, hogy e dolgoknak puszta 
elbeszélése is, élénk visszatetszést kelt önben, te­
hát nem marad egyéb hátra, minthogy bocsána­
tot kérjek, a miért csak egy pillanatig is gon­
doltam, hogy kegyed . . .

— Nem, ne kérjen bocsánatot! kiáltá hir­
telen Andorné, csengő kaczajba törvén ki. Elvál­
lalom a szerepet, — elfogom játszani úgy, a 
hogy van.

III.
Teljes egy óráig várakozott Viharosné a 

szerző visszatértére.
— Végre itt vagy ! — kiáltá. Nos, mit vé 

geztél ?
— Nos, nem sikerült. Megtartja szerepét.
— Hogyan ? Daczára a változásoknak, me­

lyeket benne tettél.
— Igen.
— Daczára annak, hogy a közönség szeme 

láttára le kell vetkeznie ?
— Igen.
— Daczára a spanyolfal mögötti játéknak ?
— Igen.
— Beleegyezik, hogy átkarolják, kezeit meg­

csókolják.
— Igen.
— Beleegyezett, hogy ölelgessék, karjaikba 

zárják ?
— Igen.
— Hogy harisnyáit babrálják ?
— Mindenbe beleegyezik.
Viharosné annyira dühös lett, hogy rózsa- 

ujjait harapdálta.
— Annál rosszabb ! kiáltá. Legalább skan­

dalum lesz belőle. Ha akkor nem akarja önkényt 
a szerepet átadni, vedd el tőle.

— Sajnos, ez már nem történhetik meg, 
feleié szomorúan Békesy.

— Miért ?
— Mert . . . mert . . . együtt próbál­

gattuk a szercpet...
Francziából : Spitz Ödön.

Elismerjük tehát, mert elvitázhatatlan jelen­
ségek késztettnek rá, hogy a panaszok, melyek­
től a hozzánk érkező levelek összhangzanak, töb- 
bé-kevésbé jogosultak.

Mindazonáltal óvnunk kell a pesszimizustól 
azokat, kik mindjárt sötétnek látnak, mikor a 
láthatár egy kicsit szürkés. A pesszimizmus csak­
is a helyzet teljes félreismeréséből eredhet. Nem 
olyan roppant baj az, hogy a gabonaárak csen­
des emelkedése félbeszakadt és reakezió jött lét­
re. Ha a hausse erősebb és tartósabb, annál ér­
zékenyebb lett volna a visszaesés; igy azonban 
nem hanyatlottak rohamosan, hanem csak le­
morzsolódtak az árak ; ennek a proczesszusnak 
ma már vége közeleg, mert a talajt már maga 
ez az árlemorzsolódás előkészítette az újból való 
emelkedésre.

A reakeziónak be kell állani egyébb fogyasz­
tási áraknál is, habár azok csak sokkal lassab­
ban szállanak le, mint a kereskedelmi árak, mi­
vel a közvetítők, kik közvetlenül a fogyasztók 
kezeibe szolgáltatják az árukat, sokkal jobban 
összetartanak, — mint a nagy kereskedelem 
képviselői.

Erőt és bátorságot fog meríteni az üzlet­
világ abból, hogy állampénzügyeinek rendezett- 
sege, mint az 1891-iki zárszámadások mutatják 
állandósult s nemsokára beterjesztendő költség- 
vetés is arról fog tanúskodni, hogy a kormány 
a súlyos viszonyok közt is képes az ország 
polgárainak érdekeit megóvni a nagyobb meg­
terhelésektől.

Bizalmatlanságra, nyugtalanságra legkevés 
bé sincs ok. A viszonyok alapjában véve — elég 
normálisak és csak egy impulzus kell, — hogy 
a kereskedelem és — forgalom — lendületet 
nyerjen.

Ez az impulzus be fog következni, mikor a 
visszatartott gabonakészleteket keresni fogják s 
a gabonaárak újból felemeikednek a normális 
színvonalra. És miután összes gazdasági életünk 
alapkövét a mezőgazdasági forgalom képezi, en­
nek fellendülése — biztosan hisszük — ki fog 
terjedni a többi kereseti ágakra is.

Különfélék.
* Megsütötte magát. Borzalmas módját az 

öngyilkosságnak választotta Nagy-Váradon egy 
Prusznák József nevű favágó. Hétfőn éjjel a 
Schwarcz Herman hamuzsir főzdéjében, mig a 
munkások pár pillanatra eltávoztak, bebújt a 
tüzes kemenezébe és a szó szoros értelmében 
megsült. Öngyilkosságának okát nem tudják, de 
azt hiszik, deliriumban követte el borzalmas 
tettét.

* Móricz Pál csődje. A szabadelvű párt le­
dőlt oszlopának, ki három évvel ezelőtt vesztette 
el nagy vagyonát és képviselői mandátumát, si­
került hitelezőivel olyan egyezséget kötni, mely­
nek következtében legközelebb meg fogják szün­
tetni ellene a hároméves csődöt. A jelzáloghite­
lek ugyanis a birtokok és a pesti házzal födözve 
voltak eddig, a személyi és váltó hiteltartozások 
törlesztésére pedig a következő módot fogadták 
el több hitelezők : az érdekelt bankok s a Ker- 
kápolyi hagyaték révén a közalapítvány. Tudni­
illik készpénzben azonnal törlesztenek 40 száza­
lékot ; a tarack-völgyi vasutat törzsrészvényekre 
alakítják át és ebből ugyancsak 40 százalék ér­
téket törlesztenek. Végül az erzsébetfalvi fásföl­
deket még az őszszel villatelkekké osztják fel s 
ezeknek áremelkedéséből 1 — 2 év alatt könnyen 
megkerül a még hiányzó 20 százalék.

* Le a kalappal! Wlassowsky, a moszkvai 
rendőrség főnöke, a következő szokatlan ukáz- 
zal riasztotta meg Moszkva városának békés 
polgárait: „Több ízben tapasztalták már, hogy 
a sör- és pálinkamérésekben, valamint az előke­
lőbb vendéglőkben a férfilátogatók fejükön ka­
lappal mernek ülni. Ez illetlen magaviseletükkel 
először is megsértik azt a kegyeletet, melylyel a 
helyiség falain felfüggesztett szent képek iránt 
kellene viselkedniük, másodszor pedig az újonnan 
érkező közönség bosszankodását keltik fel, a mit 
ismét czivakodásra s a közrend megsértésére szol­
gáltat okot. Hogy e rut szokásnak eleje tétes­
sék, megparancsolom a kerületi rendőrkapitá­
nyoknak, tudassák a kerületükbe tartozó ivószoba­
tulajdonosokkal, hogy a falra függesztett, jól 
látható táblákon figyelmeztessék a közönséget,

I hogy a helyiségbe való belépéskor vegye le a

kalapját. A parancs szigorú teljesítését az ivó­
szoba tulajdonosa tartozik ellenőrizni.

* Herczeg és oparaénekesnö. Darmstadtban 
tegnap vezette oltárhoz Henrik, hesseni herczeg 
Mdena udvari opera-énekesnőt. A szertartás pol­
gári részét az udvar házi minisztere végezte. A 
nagyherczeg jelenleg Angliában időzik és csak 
úgy egyezett bele a házasságba, ha a fiatal pár 
nem fog Darmstadtban lakni. A fiatal pár való­
színűleg Gráczban fog letelepedni. Megjegyzendő, 
hogy egy ízben már beszéllek róla, hogy Henrik 
herczeg elvette Milena kisasszonyt, csakhogy ak­
kor az énekesnő megczáfolta a hirt.

* Okulás ezred a román hadseregben. A 
legutóbb tartott romániai hadgyakorlatok alatt 
általában feltűnt, hogy egész ezred katonái, kik 
a hadgyakorlatokban résztvettek, kék szemüveget 
hordtak. A dolog magyarázata az, hogy ezt az 
ezredet szembetegség támadta meg, melynek kö­
vetkeztében az orvosok kénytelenek voltak kék 
ókulát rendelni az egész ezrednek. Minthogy a 
román hadsereg különben is kicsiny, az ezredet 
nem lehetett a gyakorlatoknál nélkülözni s igy a 
katonák szemüveggel felszerelve vonultak ki. A 
szemüveges regiment jól „festhetett.“

Lehűtött szerelmes.
Ny—s Győző több látható jelből azt gyaní­

totta, hogy meg van csalva, rutul rá van szedve 
a kedvese, a kis szőke kasszírnő által. Nagy vi­
lág-fájdalom és keserűség s e mellett egy jó 
adag féltékenység fészkelte magát keblébe. Nem 
is csoda, hiszen olyan szép s olyan kedves a 
kicsike, a minő Debreczenben több nin­
csen — már t. i. kassza-királynő. Nem csoda ha 
Ny. Győző ur szivébe belevette magát az a csúf 
zöldszemü szörnyeteg : a féltékenység. Minden­
áron megakart arról győződni, hogy hü-e, vagy 
hütelen a kicsi. S erre csak egy mód volt: meg­
lesni. A múlt héten szerdán este kimenője volt 
a kicsinek, s erre az estére tervezte a lesbe ál­
lást, miért már előtte való nap értesítette eluta­
zásáról. Egész nap nem mutatta magát, este 
azonban elment a kicsi lakásara, illetve udvará­
ba s ott egy jó búvóhely után nézett. Jól akart 
látni, tehát olyan helyet választott, honnan épen 
a leány ajtajára és tornáczára volt kilátása. Ez 
pedig volt egy kis zöldséges pincze, mely csapó 
ajtóval volt ellátva s melyről tudta, hogy mindig 
nyitva áll. Ebbe vette magát.

Gyönyörű este volt. A hold ragyogott s 
csaknem nappali világosságot terjesztett. A lég 
balzsamos volt, s a csillagok is szokatlan fénybe 
égtek. Az udvar fáin a gyöngéden susogó szel­
lőtől halkan zörögtek a levelek, s kecsesen haj­
longtak az ágak. A nap hevétől eltikkadt virá­
gok az esti harmattól uj életre ébredve, finom 
illatjaikkal megtölték a levegőt. Olyan szép, olyan 
kedves és ke'lemes volt az este. És Ny. Győző 
bevette magát a dohos levegőjű pinezébe.

Végre megjött a madár — a párjával. Ki­
ültek a széles tornáczra s beszélgettek. Ny. ur 
csupa szem és fül volt. Majd elcsattant az első 
csók is. Nem csoda, hiszen olyan illatos, olyan 
szerelemre csábitó volt a levegő, olyan szépen 
ragyogott a hold, úgy fénylettek a csillagok s 
oly kedvesen suttogtak a falevelek. ..

A gondtalanul felfelé haladó holdnak egy 
sugara egyszerre csak odavetődött a pincze csapó 
ajtajához. Ny. Győző ijedten kapta le a fejét, 
nehogy meglássák. Majd elkapcsolta az ajtót a 
faltól csendesen leeresztette azt annyira, hogy 
látható ne legyen. A hold sugarai mindég előbb 
előbb hatoltak s a csapó ajtó mindég lejebb 
lett eresztve, mig végre egészen betevődött és 
lön Ny. Győző körül olyan sötétség, mint hajdan 
Egyptomban.

Alighogy az ajtót egészen leeresztette Ny. 
csakhamar kongó lépésekét hallott mellette ha­
ladni. Kis ideig még várt, azután felakarta az 
ajtót nyitni, hogy távozzék. Próbálja felemelni a 
kezével, majd neki feszíti a vállait és hátat, de 
hiába, az ördöngős ajtó csak nem nyílt fel. — 
Hiába minden próba és minden erőlködés. Be 
volt zárva. Nem volt mit tennie, s lármát nem 
akarván csapni, belenyugodott sorsába, s végig­
feküdt egy csomó sárgarépán és petrezselymen.

Hajnalban erős mennydörgésre ébredt fel. 
Az eső csakúgy zuhogott. Egyszerre csak vizet 
érzett maga alatt. Felugrott s lábai már bokáig 
erő vízben tapiczkoltak. Gyufát gyújtott s annak
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világánál látta, hogy a viz hatalmas sugarakban 
ömlik be a pincze ajtó alsó nyilasain.

Ismét neki esett az ajtónak, de képtelen 
volt azt felnyitni. A viz mindinkább szaporodott. 
Ny. ur minden 5 perczben egy-egy lépcsővel fel­
jebb szorult. Végre a viz oly magasságot ért el, 
hogy immár a vízszintesen fekvő csapóajtótól 
feljebb, magasabb lépcsőfokra nem hághatott. A 
viz pedig perczről-perezre nőtt, az eső kint még 
jobban zuhogott, Már nem bokáig állt a vízben, 
de térdig. Eogai vaczogtak a hidegtől és félelem­
től. Nem volt menekvés, az ajtó az ujabbi pró­
bák és erőfeszítéseknek sem engedett. Kiabálni, 
dörömbölni akart, de a szégyen elvette ettől a 
kedvét. Rémitő perczek voltak ezek. A még min­
dig s most még rohamosabban emelkedő hullá­
mok már mellét mosták. Beállt a halálfélelem és 
a szabadulás utáni vágy. Már vállai felett foly­
tak a piszkos habok. Nem volt képes tovább 
elleni állni a szégyenérzetnek, mely eddig vissza­
tartotta. Őrült erővel esett neki az ajtónak s 
kezdte azt döngetni, s olyan vad ordításban tört 
ki, a milyent csak egy halálra ijedt ember gégéje 
kiadhat. Reggel volt már s a háziak közzül so­
kan állottak kint a tornáczon és nézték a felhő- 
szakadásszerü esőt, midőn valahonnan őrült or- 
ditozást és vad dőrömbőzést hallottak. Mindnyá­
jan a kispinezéhez futottak, melynek lebocsátott 
ajtaja, leesvén a kapocs, magától záródott be. 
Felnyitották. . .

Fél aléltan húzták ki a vízből Nyilas Győ­
zőt az alaposan lehűtött féltékeny szerelmest. 
Midőn kioldalgott a házból, óriási hahota tört 
ki s többeknek úgy tetszett, mintha a kis kaszir- 
nő zsalui mögül is csengő kaczagás hangza- 
nék elő . . .

Rövid mondások.
Charles Chincholle franczia írótól e név 

alatt egy kötet aforizma jelent meg Párizsban.
Ízelítőül bemutatunk belőle nehány sikerűit 

mondást :
A szerelem semmibe sem kerül, de utánza­

tai méregrágák.
Mily nevetségesek a szokások — mások­

nál. —
A pénz kifogyott. Az ember nyugtalanko­

dik, folyton azon töri a fejét, mennyivel és men­
nyinek adósa. A pénz előterem — és azt se tud­
ja, kik voltak a hitelezői.

A következményeknek csekély jelentőségük 
volna, ha most rajtok nem volna a sor, hogy 
okokká váljanak

Miért ne lennének apák, kik nem egyfor­
mán szeretik a gyermekeiket, a mikor az isten­
nek is vannak kiválasztottjai, kedvenczei ?

Ha az öregeknek tapasztalataik nem volná­
nak. mijök volna hát ?

A jó tett titokban gyakorolva, nincs kellő­
leg kihasználva; a jó példa kárba vész.

Csak a hitelezők ragaszkodnak híven hoz­
zánk.

Akárhány ember szerencsétlennek érezné ma­
gát, ha szerencsétlen volna nem volna.

— Egy szomorú játék negyedik felvonása 
után egy színházi kritikus szomszédjához — 
»lln sirt?“ — Igen ! é n megfizettem a he­
lyemet."

— A szónoknak könnyebb meggyőzni a tö­
meget, mint egy embert.

— Gyermekei csakis szívből szeretni s nem 
egyúttal észszel is, egyike a legveszélyesebb szen­
vedélyeknek.

— Mily boldogok az anyák ! Mennél örege- 
gebbek lesznek, annál jobban szeretik őket.

Egy phőnixt mindnyájan ismerünk : a
reményt.

NAPI HÍREK. 

Határidő naptár
. , sétahangverseny vasárnap és anneimenn
ion d. u. 6 órakor a Margit-fSrdőben. 1 V

Múzeum a kollégiumban a kCzdus.-» Mánsárs nv;i - 
va van vasárnapon kint 10 tői lü-i$ dSeió't
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A klr. ítóló tábla hivatalos órái d. a. 8-ISí-ie d 
a, 2—5 óráig. — Az ígtató, kiadó hivatoi és as írattíi

nyitva d. e. 9—11, d, u. 8—4 óra Sözt; vasárnap és ö 
itepnap d. e. 10—11 óra közt

Szept. 23. Hajdúm, gye törvényhatósági bi zottságá- 
nak őszi közgyűlése a megyeház tanácstermében .

— Olvasóink figyelmébe. Lapunk mai 
számának „Csarnok" rovatában „A 
magyar színészet, története" 
czimü ezikksorozat közlését kezdjük meg. 
E kiválóan érdekes ezikksorozat hírlap­
irodalmunk egy veterán munkásától ered, 
ki különösen gonddal és figyelemmel ta­
nulmányozta mindig a magyar színészet 
történetét. A „Debreczeni Hírlap"- 
nak sikerült az élettapasztalatokban gaz­
dag agg szerzó't arra bírni, hogy rég pi­
henő' tollát ismét kezébe vegye. — A 
nagyérdekü ezikksorozat további részeiben 
ismertetni fogja a magyar s z i n é s z ejt 
alapitóit Erdélyben, hol éppen 
most készülnek az erdélyi színészet fönn­
állásának százéves jubileumára; 
továbbá a magyar színészet összeköt­
tetését Kolozsvár és De bre­
eze n között s végül Debreczen 
városa színészetének történe­
tét. — Lapunk t. olvasóinak figyelmébe 
ajánljuk e vonzó irómodorban előadott 
visszaemlékezéseket.

Ezek közlésének bevégezte után meg­
kezdjük Paul Bourget hírneves mun­
kájának : „Hazugságok" czimü regé­
nyének közlését.

— Az uj közkórház szervezete szabályza­
tainak alapmunkálatait Körner Adolf tanács­
nok, az orvosi kar véleményezésével készítette 
el. Ezt most a korházi vegyes bizottság elé ter­
jesztik. mely ma délután 4 órakor, S i in o n ff y 
Imre kir. tan. polgármester elnöklete alatt ülést 
tart és megvitatás alá veszi a szervezési szabály­
zatot. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük azt is, 
hogy az uj közkórház apró berendezési kellékeit 
most szállítják és osztják be a kórházban. Nagy­
ságára, rendszerére és berendezésére a debre­
czeni uj közkórház egyike lesz az ország legna­
gyobb és legjobban rendezett kórházainak.

A koldulás eltiltása és a szegényügy 
rendezése. Régen hangoztatott óhaj volt az már 
Debreczenben, hogy a szegényögy a modern kö­
vetelmények és igényeknek megfelelőleg a zak­
latott debreczeni közönség, de egyúttal a szegé- 
nyek javára is megfelelő módon rendeztessék. 
Debreczen város tanácsa méltányozásra és a 
további intézkedésekre, esetleg az ügy rendezésére 
Körner Adolf tanácsnokot bízta meg, aki 
hosszas tanulmányozás tárgyává tette a kétség­
telenül nagyfontosságu kérdést és egy valóban 
nagy szabású reformjavaslattal áll a szegényügy 
rendezése ügyében, holnap délután négy órakor 
a városháza nagytanácstermében egybeüllő bizott­
ság elé. Körner Adolf a koldulás betiltását 
mikor javaslatba hozza, csak egy uton-módon 
látja megoldhatónak a szegényügyet, ha itt Deb­
reczenben a szegények dologháza felállittatik. 
Ebben a szegények dologházában felvétetnek a 
koldusok s mindazok a szegények, kik munka- 
képtelenek, vagy pedig őnfentartásukra előreha­
ladt koruk, vagy bármi más okból képtelenek. 
Minden a dologházba felvett szegény igényeit 
kielégítő teljes ellátásban részesül s viszont az 
kisebb, vagyis inkább könnyebb ipari munkát is 
végez ; úgy hogy keresményéből egy rész őt, más 
rész a szegényházat illetné. A ki pedig még az 
ilyen kisebb ipari munkára is 
képtelen lenne, az tollfosztással foglalkoznék

Az igy felálitott és rendszeresített dologház, a 
debreczeni szegényekre megbecsülhetetlenül nagy 
értékkel bírna. Mig egyrészről a koldulástól 
biztos hajlékban menekednének meg s télen 
nyáron gondatlan élet mellett a mindennapi ke­
nyér biztosíttatnék számokra ; másrészről még 
külön kis összegecskét is szerezhetnének magok­
nak. A nemes város szegénysegélyezése nem 
szűnne ugyan meg, de a mostani félévenként 
nyújtott 3 és 5 forintos segélyek megszorítást 
nyernének. A szegénydolog inenház felálitási he­
lyéül Körner Adolf tanácsnok a tóczó mel­
letti nyúzó laktanyát ajánlja, amelyet természe­
tesen átalakulva, a czélnak megfelelőleg kellene 
a szegények rendelkezésére bocsátani. Ez a 
nagyszabású reformjavaslata Körner Adolf 
városi tanácsnoknak, olyan, hogy magán hordja 
nemcsak a gondos tanulmányozás, de a kényes 
kérdés igazán humánus megoldásának a nyomát 
is. Ha ezt megvitatás után keresztül viszik — a 
mi teljesen valószínűnek látszik — akkor a deb- 
reczeni lakosság, a kereskedő világ megszabadul 
a koldulok áradásától; megszabadul különösen 
az olyan nem mindennapi népségtől is, amely a 
koldulás ürügye alatt vakmerő lépéstől, a más 
jószágának eltulajdonításától sem riad vissza. A 
vegyes bizottság holnap délután négy órakor, a 
városháza nagytanácstermében ül össze, hogy 
ezt a nagy horderejű javaslatát Körner Adolf 
tanácsnok, Simonffy Imre kir. tan., polgár- 
mester elnöklete alatt megvitatás alá vegye.

Közigazgatási pót-bejárás. A debreczen- 
nagylétai vasútnak, a miniszter által elrendelt 
pótbejárása hétfőn, e hó 26-án délelőtt 9 órakor, 
a városháza nagytanácstermében lesz. A vasút­
vonal tervezett elágazásának közigazgatási bejá­
rását is ez alkalommal tartják meg. Hétfőn Deb­
reczenben, kedden pedig Derecskén

— Az üzletvezetőség hivatalnokai közül 
többen elhagyják a magyar államvasuti szolgála­
tot. Időszakonként több eset merült fel más vi­
dék üzletvezetőségénél, hogy a hivatalnokok más 
pályára akkor lépnek már, amikor hosszabb időt 
töltöttek az államvasutak szolgálatában. A deb­
reczeni üzletvezetőségnél most hasonló viszonyok 
között lép ki több kivatalnok, kik más pályát 
kezdenek.

— Finn tudós Debreczenben, A u v i n e n
Sándor, helsingsforsi ev. lelkész, ki a finn kor­
mány megbízásából az ország egyházi és vallási 
viszonyainak tanulmányozása czéljából huzamo­
sabb ideig utazza az ország nevezetesebb helyeit, 
tegnap délután nejével együtt Debreczenbe 
érkezett. A lelkész-tudós Budapestről utazott 
hozzánk, hol 18 napig tartózkodott Debreczen­
ben előzetes elhatározása folytán hétfőig marad. 
A mai napon Balogh Ferencz th. tanár ven­
dége, holnap pedig M a t e r n y Lajos ev. lelkész 
vendége lesz. Ma meglátogatta a helybeli tanin­
tézeteket, holnapután vasárnap 9 órakor a ref. 
nagytemplomban, 10 órakor az ág. ev. imaház­
ban részt vesz az istentiszteletekben.

— Önkénteseink vizsgálata. A helyben ál­
lomásozó 39-ik gyalogezrednél szolgáló egy éves 
önkéntesek vizsgálata Nagyváradon véget 
ért. A vizsgálaton nagyváradi debreczeni 
és aradi önkéntesek vizsgáztak. Az eredmény 
az lett, hogy a nagyváradiak közül megbukott 
kettő, az aradiak közül három és a d eb- 
reczeniek közül négy.

— A Kossuth-ünnepélyt rendező bizottság 
tegnap délután ülést tartott a kereskedő ifjak 
önképzó körének hivatalos helyiségében, melyen 
Márk Endre alclnök terjesztette elő a Kossuth- 
ünnepély számadásait, (A számadást lapunk más 
helyén közöljük. A Szerk.) egyben s a j n á 1 a- 
tát fejezte ki úgy a maga, mint a rendező 
bizottság elnöksége nevében, hogy a bizottságba 

I a helyi sajtó képviselői tévedésből nem 
I hivattak meg. A bizottság a beterjesztett 
I számadásokat egész terjedelmükben elfogadta és 
Komlóssy Arthur indítványára Márk 

. Endrének, Dr. Bakonyi Samu indítványára
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pedig Szabó József v. főszámvevőnek és 
ií o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitánynak, nem­
különben Szabolcska Mihály, J á n o s s y 
Zoltán uraknak és a debreczeni tornaegyletnek 
az ünnepélyen való tevékeny részvételükért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott. A bizottság 
továbbá elismerését fejezte ki a 
sajtó munkálkodása fölött, mely 
közleményeivel a hangulatot 
emelte és lényegesen hozzájá­
rult az ünnepély sikerének e me­
llé s é h e z. — Márk Endre a számadások kap­
csán bejelenti, hogy az ünnepély jövedelméből 
ezer forintot az iparegyesületi takarék- és hi­
telintézetnél helyezett el gyümölcsözőleg. A be­
téthez csatolta a debreczeni dalegyletnek 1889 
augusztus havában tartott hangversenyén befolyt 
tiszta jövedelmet: 150 frtot, mely a tőkésített 
kamatokkal együtt 170 frtot tesz ki és mely be­
tét összeg : 1170 forintról szóló takarékpénztári 
könyv Kossuth Lajosnak egy, 1889. évben 
kelt levelében kifejezett engedélye értelmében 
„Kossuth Lajos 1 e 1 e n c z ház-alap“ 
ezimen a város hatóságánál fog elhelyeztetni. — 
A bizottság határozatiig kimondja, hogy ez a 
betét a Debreezen szabad királyi városa törvény- 
hatósági bizottságának f. hó 29-én tartandó köz­
gyűlése előtt beadványnyal lesz bejelentendő; itt 
elhatározta továbbá a bizottság, hogy az üd­
vözlő irat elküldése kapcsán Kossuth La­
jost erről is értesíteni fogja. — 
A törvényhatósági bizottság közgyűlése elé to­
vábbá kérvényt nyújt be a bizottság, melyben 
egy előbbi határozata alapján, a C z e g 1 é d- 
utczánakKossuth-utczáválendő 
elnevezését, fogja kérni. A rendező 
bizottság titkára : Dr. Bakonyi Samu jelen­
tése szerint a kérvényt a v. bizottsági tagok kö­
zül is már többen aláírták és alapos a remény, 
hogy a közgyűlésig több, mint 80 bizottsági tag 
fogja a kérvényt aláírni. Ezzel a bizottsági ülés 
véget ért.

— A vigéczek és a házalás. Igen gyakori 
eset, hogy városunkat az ipar, vagy egyéb téren 
működő s az országot bebarangoló egyének lá­
togatják meg és füt-fát Ígérnek a jóhiszemű kö­
zönségnek s ez, ha lépre megy nekik, ami igen 
sokszor megtörténik, — a vége nem egyszer ke­
serű csalódás lesz. — Felhívjuk azért is a vá­
rosi hatóság figyelmét — még pedig nem elő­
ször, habár a város lakossága érdekében kívána­
tos volna, hogy utólszor történjék — a házalási 
ügyre. Kevés város van szerte az országban, 
amelyet annyi szédelgéssel működő különféle há­
zaló és utazó ügynök árasztana el, mint Debre­
cent. Ezrek vándorolnak ki ezen a réven a 
városból, amely összegek különben ha nem is 
Debreczenben, — de legalább az országban ma­
radnának és úgy a helyi, mint a hazai ipar fel­
lendülését mozdítanák elő ; mig így a legtöbb 
esetben haszontalan ringy-rongy portékáért a 
külföldre szivárognak. Az adófizető polgárság 
érdeke követeli, hogy a városi hatóság vegye 
kezébe a házalás ügyét és erélyes intézkedésével 
— addig is, mig a tervbe vett s a házalást sza­
bályozó törvény elkészül s életbe lép — vessen 
véget a házalók zaklatásainak s ne engedje a 
város közönségét általuk továbbra is vezettetni.

— Szegényadó Debreczenben. Lapunk je­
len számának egy másik hosszabb újdonságában 
tárgyilagos ismertetés mellett tárjuk elő, hogy 
Debreezen városa milyen lépést tesz a szegény- 
ügy rendezése, a koldulás eltiltása, illetve be­
szüntetése ügyében. Hogy azonban ezt a város 
keresztül vihesse, hogy a szegény-menházat fel­
állíthassa, annak évi segélyét minden körülmé­
nyek között biztosíthassa — mint most értesü­
lünk, — szüksége van a városnak, — jobban 
mondva a meuháznak a debreczeni társadalom 
anyagi támogatására. Annak idején a közadako­
zásra felhívják a közönséget s különösen a ke­
reskedő világot, mely a koldusoknak i,együttesen 
évenkint amúgy is nagyobb összeget oszt el. A 
törvény értelmében első sorban a városi közön­
ség köteles szegényeiről gondoskodni ; $csak ha 
az nem tehetné, — a mely feltevés Deb­
reczenben fenn nem állhat — kell a 
városnak gondoskodó szárnya alá venni a sze­
gényeket. Ha ez a társadalmi utón megindított 
mozgalom eredményre nem vezetne, akkor

kénytelen lenne Debreezen vá­
rosa behozni a szegény adót, mely 
az adózók mindenikét megfelelő arányban ter­
helné. Debreezen város közönsége ezt nem fogja 
engedni, hogy megtörténjék, humánus czél, hu­
mánus cselekedet érdekében ; ha majd az ügy 
megkívánja, maga hozza meg a megillető áldo­
zatot szegényeinek az érdekében.

— Egyházi gazdasági ülés. A debreczeni 
ev. ref. egyház tanácstermében, szeptember hó 
24-én, — szombaton délután három órakor a 
gazdasági bizottság ülést tart. Az ülésen folyó 
ügyek nyernek elintézést.

— A csendörsóg köréből. Szilágyi 
Ödön csendőrtől! tdnagy, ki a nagyváradi szárny- 
parancsnokság ideiglenes vezetésére volt vezé­
nyelve, onnan már visszaérkezett s tiszti állását 
Debreczenben ismét átvette,

— Az artézi kút ügye. A város jog-5! és 
pénzügyi bizottsága tegnap, csütörtökön délután 
a városháza nagy tanácstermében tartott igen 
fontos ülést az ártézi kút ügyében. Erre meg­
hívták Zsigmondy Vilmost is, a vállalkozót, a ki­
nek a fúrás tovább folytatására nézve kellett 
szakvéleményt adni. — Az ülés érdekes vitával 
kezdődött, melylyel az ártézi kút eddigi munká­
latait feszegették. Mint megírtuk, arról volt szó, 
hogy a fúrás folytattassék-e vagy sem. Zsig­
mondy vállalkozó véleménye volt a döntő. A 
maga részéről — mint az értekezleten előadta — 
jelentékeny anyagi áldozatot hozott már az ártézi 
kutért, ma ismét azon a ponton áll, hogy nagy 
költséggel távolítsa el az akadályt, mely a fúrás­
nak jelenleg útjában áll. Ki kell vennie a bele­
tört fúrót, az elgörbült s odarozsdásodott csövet; 
de hogy ezt tehessse, a szükséges segédeszközö­
ket Berlinből lrell hozzá meghozatnia. 0 
erkölcsi sikert akar Debreczenben elérni, az ál­
dozat, mit eddig hozott, sokkal nagyobb, sem­
mint újba menjen bele. Kéri tehát a várost, 
illetve a bizottságot, hogy javasolja a városnak, 
miként az kétezer forintot sza­
vazzon meg neki azon czél- 
r a, hogy a fúrót kivehesse 
és a munkát tovább folytat­
hass a. A jog és pénzügyi bizottság meghall­
gatta és osztja Zsigmondy nézeteit s 
hogy a fúrás még tovább folytatható legyen, ja­
vaslatba hozza a városi tanács és a közgyűlés 
előtt, hogy Zsigmondynak a kétezer forint sza­
vaztassák meg. A fúrást pedig hadd folytassa 
tovább a szerződési pontosatok értelmében. A 
tanács a jövő héten, a közgyűlés e hó 29 ikén 
határoz.

— Ideiglenes áthelyezés. Puky Gyula, a 
debreczeni kir. Ítélőtábla elnöke, Búzás Pál 
helybeli törvényszéki aljegyzőt, három heti idő­
tartamra a püspökladányi kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

— Kedélyes ebéd. A Kossuth ünne­
pélyt rendező bizottság, f. hó 25 én déli egy 
órakor, a nagyerdei vigadóban társas-ebédre jön 
össze. Őszintén gratulálunk eh ez az eszméhez ; a 
rendező bizottságban városunk társadalmának 
szine-java közremunkálkodott, kik immár hivatva 
vannak, hogy nagyon sok társadalmi kérdés fö­
lött mindenesetre figyelemre méltó véleményüket 
kifejezzék. Itt volt a legmagasztosabb alkalom • 
a Kossuth ünnepély, az egyesülésre és 
mi hisszük, hogy a testvériség és egyenlőség meg­
teremtőjének ünnepén szervezkedett ezen rendező 
bizottság bizonyára szivén lógja városunk na­
gyon sok, megoldásra váró társadalmi ügyét vi­
selni s tevékeny munkásságot fog kifejteni azok 
kérdéseinek megoldása érdekében is.

— Népmulatóhely a nagyerdőn. Minket 
debreczenieket már annyi drága ígéret megvaló­
sításának a reménye fűz a nagyerdőhöz, hogy 
valóban már egy-egy újabb reform alig lep meg 
bennünket. Szó van róla, hogy a nagyerdei für­
dőházat inpozánsan alakítják át, kávéházakat 
építenek és rendeznek be, nyári színkört kap, 

vas-zenepavilonokat állítanak fel, vízvezetéket ren­

deznek be. Mindehhez járul még egy újabb do­
log is, a nagyerdőn egy népmulatóhelynek a fel­
állítása. Somolik Lőrincz, a Krecsányi szín- 
társulatának a titkára ugyanis már ré­
gebben lett ajánlatot, hogy a nagyerdőn ördög 
malmot, hintákat, körforgókat, czéllővőket és 
paprikajancsi színházakat is állít fel, csak erre 
az engedélyt a nemes város megadja. Most 
ezt az ajánlatát a város egyik illetékes tisztvise­
lőjének egyenes felhívására megújít­
ja. A napokban a megújított ajánlatot azzal ter­
jeszti be a városi tanácshoz, hogy tízezer 
forintos befektetésével szemben tőle telhetőleg 
gyámolitsa. Egyben pedig reméli, hogy a helyi 
vasúti gazgatósága sem riad vissza áldozattól őt 
melylyel a fenti válalkozást elősegítheti, mivel épen 
a közúti vasút forgalomnak nagy lendületét is 
előidézi majd a nép mulatóhely felállítása,

— Nyilvános elszámolása a f. hó 18-án 
tartott K o s s u t h-ünnepély bevételeinek és ki­
adásainak. Bevételek; 7959 db. 10 kros 
jegyért befolyt 795 frt 90 kr. 1098 drb. 40 kros 
légyért befolyt 439 frt 20 kr, felülfizetés gyanánt 
2 frt 40 kr. Aláírási iveken : Márk Endrétől 178 
frt. Dr. Bakonyi S.-től 33 frt. Bornyász József 
21 frt 50 kr. Vetóssy Béla 17 frt 04 kr. Holcz- 
hammer István 12 frt. Kósa Barna 26 frt. Erber 
Vilmos 40 frt, Krasznai Ferencz 50 frt 20 kr. 
CZiffer Nándor 14 frt. Leidenfrost Armin GO 
forint. Katona Imre 18 forint. Láncz Ilornyák 
Viktor 23 forint. Összesen : 1730 forint 24 kr. 
Kiadások: Rendezőség! jelvényekért 16 frt. 50 
kr. Kossuth zászlóért 95 frt. Kossuth kép és 
portó 224 frt. 09 kr. Falragasz és posta bélyeg 
1 frt 50 kr. Tornászok jelvénye s tornaszerek el­
szállítása 16 frt. 80 kr. Boránd György díszítő 
számlája 24 frt 47 kr. Városi nyomda számlája 
78 frt 50 kr. Rendőri bejelentési dij és bélyeg 
G frt. 50 kr. Rendőri és hajdú szolgálatokért 14 
frt 50 kr. Nagyerdei díszítők szolgálatáért 13 frt 
Nagyerdei díszítéshez szeg és zsineg 5 forint. 
Eljáróknak 21 forint. — Vegyesekre 3 forint 
90 krajezár. — Vigadó világítása s fé­
nyezése 22 frt. Zenészeknek 50 frt. Kossuth al­
bum 115 frt. Takarékpénztárba elhelyezve 1000 
frt. Összesen 1707 frt 7G kr. A maradvány a 
még netán befolyó összeggel együtt a Kossuth 
album csomagolása, portója, falragaszok szám­
lájára és ónk. tűzoltók zenekarának alapjára lesz 
fordítva. Debreezen, 1892. szept. 21-én Bár­
dos Géza, Tóth Béla, P á p a y János, P a- 
t a y György, Péter Gábor, V e t é s s y Béla, 
B é s z 1 e r Károly, S z a i t z Sándor. A be­
szolgáltatott adatok alapján összeállította: 
Márk Endre.

— A főiskolai „magyar irodalmi­
kor“ f. hó 24-én. szombaton délután tartja 
alakuló gyűlését, Diószeghy Mihály bi­
zottsági elnök vezetése alatt.

— A kópviselőválasztók névsorára beadott 
észrevételek ügyében tartott ma délelőtt S i- 
m o n f f y polgármester elnöklete alatt ülést 
a központi választmány.

— Összeszurkálta magát. Mintegy másfél 
évvel ezelőtt sokat Írtak a helyi lapok arról a 
szélhámos Fried Henrikről, a ki hol katona, 
hol pénzügyőri felvigyázó ruhában bolondította 
a világot s a ki egy debreczeni özvegy asszonyt 
házassági ígéret sakkban tartásával is tisztessé­
gesen becsapott. Amennyiben pedig ez a fiatal 
ember Arad vidékén sokkal több ilyen manipu- 
lácziót végzett, ott Ítéltek felette. Néhány hóval 
ezelőtt fogták el s az ottani törvényszék őt évi 
fegyházra Ítélte. Fried, hogy e nagy büntetés­
től szabadulhasson, egy keze ügyébe került kés­
sel össze-vissza szurkálta a testét. Életbenma- 
radasához kevés reményt fűznek.

— Ősz kezdete. A naptár a mai napra te­
szi az ősz kezdetét. Egyszersmind jelzi azt is, 
hogy a mai napon a nappal és az éj egyenlő 
időtartamú. Az ősz tehát hivatalosan is kezde­
tét vette. Hanem az időjárásból keveset lehet kö­
vetkeztetni arra, hogy itt az ősz. Az idő nap­
közben meleg nyári napokat produkál, este az 
igaz, hogy hűvös az idő, de azért még az sem 
mutat az igazi őszi időjárásra. Hanem azért bull­
dogéinak a falevelek s az őszirózsa léte pillanat­
nyi már.

— Tűz. Ma éjjel 10 óra után tűz ütött ki 
a kis-uj-uteza szegletén Tóth Ferencz házában.
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A kis templom toronyőre tüzet jelzett s a tűzol­
tóság nagy sietve a veszély színhelyére vonult, 
hol a tüzet rövid idő alatt lokalizálta. A tűzoltó 
egyesület intézkedhetnék, hogy azt a hagyományos 
éjjeli rémes kongatást hagynák el. Nagyon falusias 
az, melynek a kis- és nagybotosok virágzó fény­
korában volt értelme ; de ma, mikor a tűzjelző 
állomás a kistemplom tornyában, telefonnal van 
öszszekötve a tűzoltó őrtanyával, — ma már 
semmi értelme, hogy a város lakosságát álmából 
fölriaszszák. Nézetünk szerint elég lenne a vész­
haranggal jelt adni, még pedig a közigazgatási 
kerületek száma szerint 1—4 harangütéssel. És 
ez tökéletesen elég; mert ma már nem azért 
kongatnak, hogy a közönség siessen tüzet oltani.

— A h-böszörményi takarékpénztár mai 
helyzetét feltüntető részletes czikket vettünk 
k o m p e t e n s forrásból, melynek közlését kény­
telenek voltunk — tárgyhalmaz miatt 
— lapunk holnapi számára fenntartani. 
Előre is fölhívjuk t. olvasó-közönségünk 
figyelmét e czikkre, mely hivatva van a téves érte­
sülések alapján némely lapok által közölt tudó­
sítások ellenében, a közönséget a valósághoz hi 
ven mindenben tájékoztatni.

— Esküvő. Némethi Mihály debreczeni 
gazdálkodó, szerdán esküdött örök hűséget K i s 
Gábor helybeli polgár, földbirtokos leányának 
Eszternek.

— „Októbernek elsején be kell rukkolni!
Mindössze egy hét választja el a berukkolástól a 
rekrutákat, a kik hangos nótázással búcsúznak 
most a czivilélettől. Olyan jó soruk van : az ap­
juk meg az anyjuk vigyáz a gyerekre, kedvében 
jár, meg tesz mindent, a mit kiván, hiszen há­
rom hosszú évig nem fogják látni a fiút, mert 
„októbernek elsején be kell rukkolni !“ Egészen 
uj, eddig teljesen ismeretlen világba lép, ahol 
mindent parancsszóra kell megtennie. Akkor kel 
fel, amikor parancsolják neki, akkor fekszik le, 
mikor trombitaszóval jelt adnak neki erre, tisztit, 
jár-kel, lordul eszik mindent, mindent parancs­
szóra tész. Kezdetben nehezére esik a dolog s 
bizony eleinte sokszor nedves lesz a kemény párna 
a reáhullott könnyektől. De később megszokja a 
paiancsot, beletörődik mindenbe és rövid barom 
hónap alatt ő is olyan jó katona lesz, mint a 
többi, mint a régiek. Már javában folyik az idén 
hesoi ozott ujonezok behívása. A közös hadsereg­
hez tartozó ujonezok október elsején, a honvéd 
ujonezok és póttartalékosok pedig október hato­
dikén kötelesek bevonulni. És ha elkésnek, akkor 
megbüntetik őket s igy mindjárt az első napon 
megtudják, milyen is az a katonaélet,

— A kolera-gyanús szállítmányok A bel­
ügyminiszter rendeletet intézett az összes tör­
vényhatóságokhoz, igy a debreczenihez is, mely­
ben utal arra, hogy a hatóságok túllépték a ko­
lera gyanús küldeményekre vonatkozó miniszteri 
rendeletét, amennyiben egyrészt nem tilalmazott, 
másrészt pedig egészen kolera-mentes helyről 
érkezett szállítmányokat feltartóztattak és meg­
semmisítettek. A miniszter felhívja a törvényha­
tóságokat, hogy szorosan az utasításhoz tartsák 
magukat.
, „ r Az, .'8az szerelmen még a rozsda sem 
*°®\ VfZ,e toP°rodott anyóka áll a törvényszék 
épület folyosóján, s várja mig rá kerül a sor. 
Hat a meghajolt, hja nem csoda, hiszen 3 év 
örömei és szenvedései súlyosodnak a keskeny, 
reszkető valókra Arcza sovány s összevissza bo- 

,, lanczokkai ; szemei fénytelenek, s ha be­
szel, gúnyként tűnik elő szájából az az egyetlen 
egy odvas fog, mely még a régi jó időket hirdeti 
Elsovanyodott, gyermekéhez hasonló, reszkető 
kezében botot tart, melynek hivatása az egész
tani Ráryhá.aZi 3 ’aSZ,0U gyÖnge testct fentar- 
tam. Bar hátat egy oszlopnak veti, mégis nehe­
zére esik az állás és várakozás. Nem csoda hi- 
szen.55 kerek esztendeje annak, hogy vár m?n-

valakid M‘ járatbün van iu néni ? kérdezi tőle

— Válni akarok az uramtól.
zott szavakká íh°U f Zihál0 melIp|’ szakadó- 
20U szavakkal elbeszélni az ő történetét
nem ahhoz, í'ídszíretíe? de
jó“..« .1« én ,ég!rLeSömVt °2
tclrfn, nem tudtam. Mostanit,; meghalt , frí 
sége, özvegy ember lett, asszonyt vihet a ház 
h” me8ml- Ai “ ™ mar húron

hogy fekszik, beteg szegény, de hát én nem te­
lek róla s nem segíthetek rajta, s nem is várha­
tom mig meghal, hát elakarok tőle válni, mert 
úgy beszéltük meg a dolgot a szeretőmmel. {Az­
tán nem is kívánhatják tőlem az urak, hogy egy 
beteg öreg emberhez legyek kötve, akit soha 
nem szerettem s most sem szeretek. Nem kell 
sem testemnek sem lelkemnek.

Mikor az öreg asszony ezeket mondta, véz­
na rozoga teste kiegyenesedett, keskeny, sovány 
ajkai mosolyra rándultak, s elöltünk a régi jó 
idők zászlójakéntaz az egyetlen, odvas fog, s 
szemeiben gyors fény villant meg, mint mikor a 
vastag felhőn egy pillanatra átlopódzott a nap­
nak egy vékony sugara.

— Ha nem választanak is el nem bánom 
de én többet az uramhoz vissza nem megyek, 
hanem össze állok a régi szeretőmmel fakóra. 
55 esztendeig vártam keservesen, most már nem 
várok, nem várhatok tovább, mert ha még várok 
megöregszem.

S csoszogó léptekkel, botjára támaszkodva 
indult he a bíróhoz, hogy váló keresetét beadja.

— A hazugság vétsége. Apa : Fiacskám, 
azt mondja édes anyád, hogy már többször ha­
zugságon ért és ez felelte szomorít engem ! 
Mindig igazat szólj, még az esetben is, ha kel­
lemetlenség, vagy baj háramlanék belőle. Nemde 
megígéred, hogy a hazugság vétségéről leszokol ? 
— Fiú : Igen apám, fogadom erősen és Ígérem, 
hogy soha többé nem fogok hazudni ! — Apa : 
Csengetnek, ugyan nézd csak meg, ki van az ajtó 
előtt s ha esetleg az adóvégrehajtó volna, mond 
neki, nem vagyok hon, elutaztam !

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése szeptember 23-án :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 45 p.) 
ä — változó felhőzet, m — meleg,

C száraz, eh — zivatarok.

Legújabb.
A kolera.

Berlin, szept. 22. A birodalmi egészség- 
ügyi hivatal jelentése szerint, ma itt négy kolera- 
betegedési és három haláleset fordult elő.

K r a k ó, szept. 22. Az egészségi állapot 
javult ; ma csak betegedési és egyetlen haláleset 
se fordult elő. Podgorzéből egy betegedési esetet 
jelentenek. A Cas erélyesen követeli, hogy a tör­
vényszékkel ugyanegy épületben levő fegyházat 
a városon kívül levő kalonai erőditvényekbe he­
lyezzék át, miután ez a fegyház iszonyú járvány­
fészekké válhatik. Podgorzébau, néhány hagymáz 
eset fordult elő.

Bukaresztből jelentik, hogy Bukareszt és 
Ruscsuk között a bolgár kormány a közlekedést 
a koleraveszély miatt beszüntette; a román pos­
tát már negyed napja, hogy rendszeresen vissza­
utasítja. — Szófiai jelentés szerint konstatálták, 
hogy Romániában ázsiai kolera 
g r a s s z á 1 és hogy e tényt a román kormány 
tagadja.

Vasúti összeütközés.
Párisból sürgőnyzik : Tegnap a lunnevillei 

állomás előtt a tehervonat nekiment a Becs fe­
löl jövő keleti expressvonatnak, mely tömlőtörés 
következtében a nyílt pályán volt kénytelen meg­
állni. Két vaggon összezuzódott, a mozdonyve­

zető súlyosan, a szakács csak könnyen sérült 
meg. Egyéb baj nem történt.

Szenzácziós csalási per.
A prágai esküdtszék szombaton, e hó 24- 

én több napra terjedő renkivül szenzáczi­
ós csalási perrel fog foglalkozni melyben 
az osztrák arisztokraezia főbb tagja szerepel. 
A vád az 1890. évi november 18-án elhunyt 

( " aldstein-Wartenberg Györ gy grót két főtisztvi- 
selője, névszerint : Weinelt József főerdész és 

I uradalmi igazgató, valamint Kleidorfer Gusztáv 
i jószágkezelő eilen irányul.

A közönség köréből.*)
Tisztelt szerkesztő ur !

A Széchenyi utczán lakunk a Dr. Bayer 
féle internátus tőszomszédságában. Ezt eddig na*" 

gyón szerencsés helyzetnek tekinthetnénk ha ar 
internátus növendékei az intézet jó hírnevéhez 
méltóan viselkednének. De bizony ha nem ;! 
minden, de több tekintetben megbotránkoztató!-,» 
töltik el az iskolán kívüli szünidőt. Nem aka& 
inuk szollani arról a lármáról, a melylyel nan 

közben végzik mulatságaikat, szórakozásaikat- 
de nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, hoev 
már jókor reggel elkezdik a tekézést s a szeren­
csésebb dobást riadó éljenzéssel, a játékközbeni 
tulhangos tetszésnyilvánításaikkal felvernek min­
ket, békés szomszédokat. fEste pedig még <j 
órautánishangzika házi dalkör éneke 
úgy gondolkodva a kör tagok, hogy ha nekük 
nincs kedvük még lefeküdni, mások se aludjanak.

Tisztelettel.
Több szomszéd.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
a a z e r k. 6
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— A kisbirtokosok gazdasági érdekében a
belügyminiszter föihivta az árvaszéket, hogy 
figyelmeztessék a kisbirtokosok árván maradt 
gyermekeinek gyámjait és az oly birtokos atyá­
kat, a kiknek gyermekei saját birtokkal bírnak, 
hogy gyámoltjaikat, illetőleg gyermekeiket főld- 
mives iskolába küldjék s e tekintetben elvárja 
az árvaszéktől, hogy a gyámok és atyákhoz ne 
csak általános figyelmeztetest intézzenek, hanem 
különösen a gyámokat az 1887. évi XX. t.-cz. 
96 §-a alapjan teendő jelentéseik alkalmával is 
figyelmeztessék, hogy gyámoltjaiknak földmives 
iskolába küldésével ezek szellemi és anyagi ér­
dekeit hathatósan előmozdítsák.

— Budapesti gabonatözde szept. 22. Az 
üzlet ma is barátságos hangulatnál haladt ; vál­
lalataink jó vételkedvet tanúsítanak és szükség­
letükön felüli készleteket is szereznek be.

Búza. Bő kínálat volt jó vételkedvnél, 
egy 40.000 mm. forgalom volt. Az irány szilárd 
és finom fajok 5 krral emelkedtek.

Rozs. Szilárd jó vételkedvnél. Elkelt állo­
másokon Mihály falva 5.80, Debrecz e n- 
5.84, Halas 6.15, Mezőberóny 6, P.-Ladány 
6.62 frton.

Tengeri. Lanyha irányt követ, elkelt 
4.80 írt, bánsági állomásokon elkelt uj tengeri 
novemberre 3 90—3.95 frton, november—már- 
czius 4.25 frton.

F ehér tengert elkelt Budapesten 5.20
frton.

Határidőüzlet. Az irányzat szilárd 
volt, csak takarmányanyagok gyengültek. Ha­
táridők jegyzése déli 12 órakor. Búza őszre 
7.48—7.50 ffon, búza tavaszra (1893-ra) 7.85— 
7.87 frton. Tengeri szept.—októberre 4.87—4.83 
frton, tengeri 1893. máj.—júniusra 5.20—5.21 
Irton. Zab őszre 5.39 — 5.41 frton. Zab tavaszra 
5.63—5.65 fton. Káposztarepcze aug.—szept.-re 
11.70—11.80 frton.

CSARNOK.
A magyar színészet története.

i.
A magyar színészet budapesti úttörői.
A mohácsi vész után sohasem volt a ma­

gyar államiság helyreállítására nézve annyira 
átalános a lelkesedés és fellángoló buzgólkodás, 
mint 1790-ben.

A sokféle mozgalom és kezdeményezés közt 
ekkor tűnt fel legerősebben a magyar szí­
nészet létesítésére való törekvés.

1790-ben Pethő Ádám, Soós Márton, Ba- 
ranyi Balázs, Horváth János valátiak az elsők, 
kik a végett szövetkezetei létesíteni elindultak.

Ezen első kisérlelnél jobban és nagyobb 
mérvben sikerült a^on társulás, melynek 1790- 
dik évi szeptember 21-ikén gróf Ráday Pál és 
Kazinczy Peren ez közreműködésével Kelemen 
László, Ráth Pál, Unghváry János, Rózsa Már­
ton, Baranyi Balázs, Popovics András, Horváth 
János, Szomor Máté, Nemes András, Fülöp Ist- 
á n, Meet Anna, Eermeczky Francziska, Nagy
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Erzsébet, Nagy Mária és még többen lettek köl­
csönösen megállapított feltételek mellett leköte­
lezett tagjaivá.

Ezek gróf Rádai I'ált felkérték, hogy a 
felállítandó társulat kormányzását vállalja ma­
gára. A gróf teljes örömmel ajánlotta fel minden 
tehetségét.

Kazinczy Ferencz pedig azt vállalta magá­
ra, miszerint kieszközli, hogy a társaság a buda­
pesti német színházakban játszhassék. Hanem 
Kazinczynak ez nem sikerülvén, ő az egész do­
logról lemondott.

Ez időben a budai és pesti városi két szín­
házat gróf Unwert bírta haszonbérbe. Éhez fo­
lyamodtak tehát Kelemen és társai, hogy engedje 
meg a nemzeti társaságnak, hogy a mely napon 
a német társaság nem játszik, ott ők játszhassa­
nak ; de Unwerth gróf erre különféle ürügyek 
alatt nem adott engedélyt.

Azonban Unwerth gróf utóbb a Zichy Ká­
roly gróf országbíró közbenjárására elvégre meg • 
adta a nehezen várt engedőimet azon feltétellel, 
hogy hatszor játszhatnak és pedig Budán hétfőn, 
Pesten szerdán ; továbbá az „abonement“ jöve­
delme egészen a gróf Unwerthé legyen.

Az utóbbi feltétel miatt Ráday gróf a szín­
házi próbán összeszólalkozván Unwerth gróffal, 
ez visszavonta engedélyét.

A társaság újólag az országbíróhoz fordult 
és ez csakugyan kieszközölte Unwerth gróftól az 
engedélyt.

Így történt aztán meg valahára a szivsza- 
kadva lesett nagy esemény, hogy a nemzeti szí­
nész társaság az első előadást megtarthatta.

Előadatott pedig Simái Kristóf fordításai 
közül „Az Igazházi“ czimü játék darab 1790-ik 
évi november 25 én Budán s 28-án Pesten.

Épen ezen időben sereglettek az ország 
rendéi Budára és indultak innen Pozsonyba or­
szággyűlésre. Tehát Ráday gróf és Kelemen min­
den követ megmozdítottak, hogy a színész tár­
saság Pozsonyba menjen és ott játszhassék. Az 
uralkodóhoz is esedezéssel járultak, hogy a tár­
saság számára különös szabadságot adomá­
nyozzon.

A sok lótás-futásnak, csedezésnek vajmi 
kevés volt a czélhoz juttató sikere.

Az volt volna a létkérdése megvaló­
sításának legfontosabb eszköze: hogy j á- 
t é k-s z i n r e tegyenek szert, a hol tettleg mű­
ködhessenek és megmutathassák, hogy mire bír­
nak képességgel s mikre képesitvék.

Budán a dunaparton R e i s c h e 1 Gáspár 
nevű ottani polgárnak volt egy nyári színháza ; 
tehát ezt vette ki a társaság 1792. évi január 
28-án 200 forint lefizetése mellett. De ez csak 
üres ezüst lóittató épület volt; ezt kellett játék 
szinre csinálni színezettel és egyéb eszközökkel 
ellátni.

Az evégett szükségelt segedelem-pénz össze­
gyűjtésében Pest vármegye karai és rendei 
minden módon gyámolitották a tásaságot. — 
A kifogyhatatlan lelkesültségú és páratlan tevé­
kenységű Kelemen László volt a mindent meg­
kísértő segély gyűjtögető — Az ország prímása 
herczeg Battyányi József 600 r. forint évi se­
gélyt ajánlott.

É játék szin berendezése és felszerelése re­
ményteljes előre haladván, Kelemen a játékok 
próba tételéhez kezdett ; de az előadásszak mű­
vészi tudományában a játszó tagok közül egy 
sem lévén jártas, Kelemen kényszerült egy a 
játékok előadását értő és azokban tapasztalt fér­
fiéhoz fordulni névszer int Protasevicz Be­
nedek úrhoz, ki azelőtt több nemet színész tár­
sas ágnál töltötte idejét.

A Protasevicz oktatása és vezérlése 2 hó­
napig tartott ; s ez idő alatti fáradozását a tár­
saság 60 aranynyal jutalmazta.

Ekkor a társaság vezénylését ismét Kele­
men vette át, úgy azonban, hogy a főkormány­
zást gróf Ráday Pál vitte.

Ámbár a nemzeti színész társaság mindent 
eikövetet, hogy a társaságot a két anyavárosban 
megalapítsa s állandó ottmaradását megvalósítsa, 
még is e tekintetben sikertelen volt minden fá­
radozásuk.

Kénytelen volt a társaság a szomszéd vidé­
kekre kirándulásokat tenni. — Nevezetesen meg­
jelent Kelemen igazgatása alatt Kecskeméten is. 
De 3 év elfolyta alatt igy sem boldogulhatván, 
a társaság tagjai többnyire búcsút vettek 
a színészettől ; többen Erdélybe költöztek és az

ott fennálló színész társulattal kapcsolódván, igy 
folytatták tovább színészi pályájokat.

Ekként lett vége az első pesti nemzeti szí­
nész-társulatnak, melynek színjátszó tagjai a 
következők voltak : Kelemen László, Rátli Pál, 
Unghváry János, Rózsa Márton, Baranyi Balázs, 
Popovics András, Horváth János, Szomor Máté, 
Nemes András, Fülöp István, Moór Anna (utóbb 
Kelemenné). Termeczky Francziska, Nagy Erzsé­
bet, Nagy Mária. — A küzdelem alatt a társa­
ság tagjaivá lettek még : Kóré Zsigmond, Seliy 
Ferencz, Pap Gábor, Pesti László, Szép Ignátz, 
Balog Antal, Pataki Benedek, Láng János.

A Kelemen László által hat éven ke­
resztül, kiíáradhatlan erélylyel és bámulatra 
méltó egyéni munkássággal vezetett szinészeti 
mozgalomnak s a néha vérig sajtoló küzdelmek­
nek annyi volt a végeredménye: hogy 
Pest megyekari és rendei körében gyökeret vert 
a magyar színészet megteremtése és állandósí­
tása végetti lelkesedés és buzgólkodás ; — főleg 
amikor annak újabb apostolai, — missionáriusai 
Kolozsvárról Pestre érkeztek és itt a magyar 
színészetnek újabb hajlékot és lelkes pártfogókat 
szereztek.

MENETRBN D. 
1892. október hó l-töl.

(Egységes vatati (zóna) idő szerint.)

Vonat Bz. 
1601 gy. v.
1605 sz. „
•■607 „ „
1641 v. v. 
1608 sz. v. 
1610 „ „
1606 „ „
3411 v v. 
3403 sz. v. 
3405 „ „
3114 v. v.

8112 ” ”

3212 ” ”

3214 ” ”

Debreczenbő! indul:

Budapest-Nagyvárad felé reggel 8 ó.

csak Nagyvárad 
M.-Sziget

Kassa

délután 12 
este lő 

3 
3
7 
3
8 
3 
7

délután 
délután 

este 
éjjel

reggel
„ „ délután
„ „ este

B-Sz-Mihály felé máv.-rólX reggel
vásártérről /

V
vásártérré!/

F-Aliony „ máv.-rólX reggel 4 6.
„ „ vásártérről/ „ 4 ó

Ohat-Polgár „ máv. ról\délután 6 6,

ó.
ó.
ó.
ó.
ó.
6.

ó.
6,
o.

5 6.
6 ó.

máv.-ról\délután 3 ó.
3 ó.

vásártérről
ölXd
ölj 5 ó.

40 p 
52 p.
31 P. 
40
24 p. 
45 p. 
09 p. 
45 p 
35 p. 
35 p. 
48 p. 
04 p, 
19 p. 
38 p. 
14 p
32 p,
10 p.
24 p.

1606 
1608 
1602 
1642 
1609 I 
1605 
1607 
3406 
3404 
3412 
3111

8113

3211

3214

Debreczenbe érkezik :
z, v. Budapest-Nagyvárad lelöl **) élje! 
„ „ „ „ dél in áu

gy- V.
v. v. csak Nagyvárad

2 ó.
3 ó 
7 ó.
7 ó.
8 ó.

„ este
„ reggel

M.-Sziget „ reggel
„ „ „ délután 12 ó.
„ „ „ este 10 ó.
Kassa „ reggel 8 ó.

„ „ délután 12 é.
„ „ este 7 ó.

Bszt-Mihály-felől vásártérreXreggel 8 ó. 
„ „ máv.-ra/ „ 8 ó.
„ „ vásártérie\ délut. 5 ó.
. _ máv.-ra/ este 6 6.

vásártérreX délut, 5 ó.
máv. ra/ „ 6 6,

vásártérreX reggel 8 ő, 
máv.-ra/ „ 8 ó,

„ F-Abony „ 

„ Polgár és Chat „

Budapeströl-Debreczenbe indul :
606 1608 személy vonat reggel 8 óra 25 perczkor.
6041602 gyors „ délután 2 „ 10 „
1606 személy „ este 7 „ — „

*) Közvetlen vonat M-Szieetröl-iiudapestre.
**) Közvetlen vonat Budapeströl-M-Szigetre,

A legjobb
Schroll cliiffonból

készült
B- fi.- H 1^.

1.50 kr., 2 frt, 2.30 kr., 2.80 kr,
hajtásos ós hímzett elejjel :

2.50 és 3 frt.

Kész női kelengyék
a legjobb ízlés szerint,

valódi vásznak,
ZSEI i KENDŐK,

asztal- és kávés-terítékek
ii a gy vál asz t ékban

kaphatók

KARDOS LÁSZLÓ
iP/.letében,

1. 4f-*1 - tCKS«,.

728508 7294 
1892.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező Bárány-csapszék a hozzá 
ítartozó mészárszékké! ; a „Cserepes11 csáp­
szék a „Csicsogó“ csapszék, a hozzá tar­
tozó mészárszékkel ; a „Nyúlás“ csapszék; 
a „Bégány“ csapszék; a külső baromvá- 

i sártéren levő köpincze a lóvásártéri csár- 
jdával; Epreskerti csapszék; és a barom vá­
sártér melletti katonai gyakorló téren épült 

ía honvéd barakkbeli markotányos helyiség 
1893-ik évi január 1-től kezdődőleg három 
évre a városháza nagytermében f. 1892. 
évi október 4-én délelőtt 9 órakor nyilvá­
nos árverésen a városi számvevői hivatal­
nál megtekinthető feltételek mellett, ha­
szonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a feltételekben kitüntetett 
kikiáltási árak 10%-át bánatpénzül az ár- 
vereltető küldöttség kezéhez készpénzben 
letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. szeptember 19.
A városi tanács.

ZEZeil -Olajos-féle

Padlózat-íénymáz
(Glasur)

etrkitünőbb mázoló szer puha padló számára, I nagy palarzk ara 1 frt .35 kr.
1 kis „ OS kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, —

Ugy köcsög ara 00 kr., mindenkor kapható :
Szent-Királyi Tivadar kereskedésében

DEBRECZENBEN.
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a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

T)ebrec7P», 1892 Nvonwtott KUTAS! IMRE kSsyvnyemdájábun.
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